

К 115-ОЙ ГОДОВЩИНЕ СОЗДАНИЯ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО
АКУШЕРСКО-ГИНЕКОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

18 января 1886 года в клинике акушерства и гинекологии Военно-медицинской академии состоялось подготовительное заседание во главе с профессорами А.Я. Крассовским и К.Ф. Славянским по организации первого общества акушеров-гинекологов – своего рода Научного центра в России.

27 марта 1886 г. в здании Петербургского родовспомогательного заведения состоялось первое научное заседание общества. Во вступительном слове профессор А.Я. Крассовский сказал: “Общество наше представляется впервые в России самостоятельным. Деятельность его сплочена под знаменем науки и, по-видимому, проникнута единодушием. Это обстоятельство дает полную надежду на то, что оно сумеет способствовать дальнейшему развитию и процветанию акушерства в России” (Протокол заседания Петербургского акушерско-гинекологического общества. – Спб., 1888. – С. 24). На этом же заседании общества А.Я. Крассовский внес предложение о необходимости “иметь свой собственный печатный орган вроде сборника или журнала, в котором помещались бы не только труды общества, но вообще работы отечественных деятелей по акушерству и гинекологии, а равно и рефераты, как русских, так и иностранных сочинений...”. Им же был сделан самый крупный взнос на “Журнал акушерства и женских болезней” – 500 рублей (другие члены общества все вместе внесли 320 рублей).

На этом же заседании общества были заслушаны интересные научные сообщения. Так, Д.О. Отт продемонстрировал 5 больных, из которых у трех были удалены опухоли брюшинной полости путем лапаротомии, а у двух удалена матка через влагалище. И.М. Тарновский представил данные о деятельности Санкт-Петербургского родовспомогательного заведения за 1885 г., подчеркнув, что успехи в большей степени можно отнести на счет внедрения методов антисептики. Гость заседания доктор Рясенцев сделал сообщение по одному из спорных для того времени вопросов – хирургическом лечении ретроверзии и выпадении матки, вызвавшее дискуссию о целесообразности операции и показаниях к ней.

Деятельность общества была весьма плодотворной. За первый год его работы число членов общества увеличилось от 58 до 96, на 8 заседаниях сделано 18 научных сообщений с демонстрацией 11 больных, анатомических и микроскопических препаратов и рисунков. Было предпринято издание первого в России “Журнала акушерства и женских болезней”. Пробный номер журнала в количестве 2000 экз. вышел 11 декабря 1886 г., а с 1887 года он стал издаваться регулярно, широко распространяя “истины, не подлежащие уже сомнению, чтобы они вошли в плоть и кровь народа и помогли ему освободиться от той массы недугов, которые губят и ломят его силу”.

12.1993 г. на учредительном собрании общество трансформировалось в Ассоциацию акушеров-гинекологов Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Ее президентом стал профессор Э.К. Айламазян, вице-президентом профессор М.А. Репина. В уставе отмечено, что “Ассоциация является добровольным общественным объединением, созданным на основе национальных интересов, независимой, самоуправляемой организацией, но действующей на территории Санкт-Петербурга и области”, а в лице – организацией акушеров-гинекологов всего Северо-Западного региона России.

Предшествующие со дня основания Ассоциации годы показали, что, сохранив традиции первого российского акушерско-гинекологического общества, Ассоциация сумела обеспечить дальнейшее развитие петербургской научной школы, повышение квалификации врачей, внедрение и становление современных форм акушерско-гинекологической помощи матери и ребенку.

